

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALESA DE SINDICATOS AGRÍCOLAS CATÓLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.672

Martes 28 de julio de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

LA SEMANA SOCIAL DE LYON

El problema de la autoridad

En estos días se está celebrando en Lyon la semana social católica que los franceses organizan anualmente. En ella al mismo tiempo que se da cuenta de los progresos sociales realizados en Francia y en el Extranjero, se exponen por las más relevantes autoridades científicas los principios y la doctrina católica sobre un tema importante y de actualidad.

En la exposición de obras sociales para la mutua ilustración y conocimiento de los hombres que dedican su actividad y sus entusiasmos a estas cosas, el consiliario del Círculo Católico de Obreros y de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos R. P. Pedro de Lardizábal, S. J., presentará un estudio monográfico de las instituciones sociales católicas de Burgos.

La autoridad es el fundamento de la vida social, hasta el punto que la sociedad no puede subsistir si siquiera se concibe sin un poder moderador que armonice las voluntades individuales, unifiquen las diversas tendencias y las haga concurrir por su armonía hacia la unidad común y el bien público.

Siempre serán las múltiples cuestiones relacionadas con el problema de la autoridad de una importancia innegable, pero en el momento presente, hay razones de orden general y de orden particular para los franceses que preslan al tema actualidad papal.

Los católicos franceses atraviesan críticos momentos. Una mayoría parlamentaria, alcanzada por feroz sectarismo en los tiempos de Herriot, algo suguzizada hoy con la solución Painlevé, pero orientada siempre hacia el laicismo plantea a los católicos graves cuestiones de conciencia. Las cuestiones sobre la autoridad, su recto ejercicio, la sumisión debida, y la obligada resistencia en casos de grave injusticia, son asuntos que preocupan hondamente en Francia.

Por otra parte nuestra época se caracteriza por una crisis de la autoridad. Desde la autoridad paterna en el hogar, hasta la autoridad suprema del Estado, todas sufren el embate de la indisciplina, por la corrupción y la malicia de los súbditos unas veces, otras, porque la autoridad misma en su ejercicio, se ha despreciado por concupiscencias y claudicaciones vergonzosas.

La Iglesia por el supremo magisterio del Papado ha definido con claridad en múltiples ocasiones su doctrina sobre el poder público, pero bien está que partiendo de los principios fundamentales y asegurada en el camino por la luz esplendorosa de las enseñanzas pontificias la inteligencia católica se desenvuelva llegando a conclusiones prácticas en relación con los problemas en la actualidad planteados.

Immensa satisfacción ha experimentado el Santo Padre al comunicarle el programa de la semana de Lyon, satisfacción que ha expresado en carta dirigida por el Cardenal Gasparri al Presidente de la Asamblea cuyo texto francés tenemos a la vista y del que fielmente traducimos los siguientes párrafos:

«El Santo Padre, ha encontrado motivo de viva satisfacción en la carta que le dirigíais exponiéndole vuestro proyecto y el programa de las lecciones doctrinales y prácticas confiadas a un cuerpo de profesores eminentes dignos de los selectos auditores que se disponen a congregarse alrededor de su cátedra.»

«El programa tiene por objeto la autoridad y ésta sin duda para la ciencia social una de las cuestiones más vitales y comprensivas; es también una de las más oportunas en nuestros días en los que vemos que la sociedad humana por haber negado o falseado el concepto de la autoridad, se debate entre las consecuencias contradictorias del error, entre el desorden de la licencia y de la anarquía y el recurso desesperado de la violencia, supremo expediente para mantener un orden cualquiera, cuando la fuerza moral ha cesado de ejercer su bienhechor imperio.»

«La doctrina católica guarda entre estos dos extremos opuestos su inquebrantable equilibrio, y no cesa de preconizar y sostener la autoridad, bien comprendida que es por el hecho mismo, siempre conciliable con la sana libertad y la prosperidad pública.»

«Ya que esta parte de la doctrina católica ha sido oportunamente difundida en los documentos pontificios particularmente por León XIII por ejemplo en las encíclicas *Inmortali Dei, Libertas, Arcanum, Rerum Novarum, Graves de Communi* y que ha sido inculcada también por Su Santidad Pío XI en su primera Encíclica *Ubi arcano Dei*, habéis decidido sabiamente acudir a esta luz guiados por ella lograréis sin duda disipar las tinieblas y contribuiréis por consecuencia a la organización social y al bien público de los pueblos que los amanzan.»

«Ojalá se cumplan los votos y felices augurios del Pontífice para bien de la Humanidad y de la Iglesia.»

Notas bibliográficas

Los grandes maestros de la doctrina cristiana

San Agustín

Importante para Sacerdotes, Maestros y para los que buscan la verdad. Los P. Jesuitas han empezado a publicar en la Editorial «Razón y Fe» (Madrid, Plaza de Santo Domingo, 14) una colección titulada «Los grandes Maestros de la Doctrina Cristiana». Colección de catequesis y tratados catequísticos, sacados del tesoro de la tradición católica.

Tomó I, SAN AGUSTÍN, por el P. Félix Restrepo, S. J., un volumen en 8.º 292 páginas.

Las obras de los grandes autores llegan pocas veces a manos de los maestros y catequistas. Se esconden en colecciones inasequibles; y aunque alguno las tenga a mano, no es fácil encontrar en ellas lo que ha de ser más útil para la predicación y enseñanza de las verdades fundamentales de nuestra religión. Por eso quiere la editorial «Razón y Fe» presentar en una colección manual las más hermosas joyas catequísticas de la tradición católica. Así se logrará que los que enseñan vayan a las fuentes fácilmente, sin contentarse con libros de segunda y tercera mano.

El primer tomo de esta colección, arregado por el P. Restrepo, está dedicado a San Agustín. Le precede una larga introducción, en que se estudia la organización del catecumenado en la primitiva iglesia y los métodos catequísticos de San Agustín. En este punto, la obra no sólo es nueva en España; no dudamos que llamará también la atención en el extranjero. En efecto; hasta ahora siem

pre han acudido los autores para dar a conocer a San Agustín como catequista, a su obra de *Catechizandis rudibus*, como si fuera ella la expresión completa del pensamiento del Santo. Pero el P. Restrepo prueba hasta la evidencia que en esa obra no quiso tratar el santo Obispo sino del primer paso de la catequesis, de la primera iniciación, o sea de los requisitos, instrucciones y ceremonias que han de practicarse al recibir a un pagano en el catecumenado. La obra catequística propiamente dicha empieza desde esta primera iniciación, y no puede, por tanto, estar contenida en la obra de *Catechizandis rudibus*.

Del estudio de las obras completas del Santo, ha deducido el P. Restrepo que San Agustín dividía en ocho jornadas su labor catequística, de las cuales sólo la primera correspondía al tratado que acabamos de citar. Todas las demás pueden reconstruirse perfectamente, pues se conservan las mismas instrucciones que en cada una de ellas hacía a los catecúmenos el santo Obispo. El P. Restrepo presenta traducidas las principales de estas instrucciones, ilustrándolas con comentarios y notas que sirven para ponerlas en su ambiente histórico. Algunos de estos comentarios son de especial interés, por ejemplo, la comparación del Decálogo de la ley antigua con el Decálogo agustiniano, que es el que ha prevalecido en la Iglesia, pág. 109; el estudio crítico del símbolo de San Agustín, reafirmado a Kattenbusch, de modo que no deja lugar a duda, pág. 205, etc.

No dudamos que esta obra será de mucha utilidad para todos los fieles. Ver la manera como el genio de San Agustín expone las verdades fundamentales de la doctrina y de la moral católica, siempre será de interés y de provecho para el alma. Especialmente será de provecho y de interés para aquellos espíritus que se sienten atormentados por la obscuridad o por la duda. Las palabras que hicieron brillar la luz en el corazón de un mundo pagano, también la harán brillar en los corazones tocados del moderno paganismo.

LUIS MARTINEZ OLMOS

Del Hospital de San Juan
Consulta de Medicina general y especialmente de pulmones y corazón.
De doce a dos. Vitoria, 20, 1

Doctor LOPEZ GOMEZ

Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis

TALLER

de escultura, talle y decoración.

Eulogio Valladolid

Progreso, núm. 8.-BURGOS

De interés a los agricultores

CASA GRIGELMO que representa en Burgos la segadora M. CORMICK pone en conocimiento que a pesar de llevar realizadas DOScientas ventas, tiene asegurado el abastecimiento de máquinas se precisen durante la actual campaña.

Quien os aconseje a comprar otra, por que según dicen no hay M. CORMICK os engaña.

No hagáis tampoco caso del que os diga que vende esta marca. En Burgos, solamente puede venderla.

CASA GRIGELMO, Merced, 6 y 8. Sursursal en Mahamad.

Fotografía eléctrica

Doce retratos, 70 céntimos.
Doce idem, propios para carnets de Somaén y kilométricos, 1'40.
Lain-Calvo, 16, planta baja.
Desde las cinco de la tarde en adelante.

Ayuntamiento

Comisión Permanente CONVOCATORIA

Orden del día para la sesión de mañana.

Acla de la anterior.

DICTAMENES

De la Alcaldía.—Sobre provisión de una plaza de practicante de la Beneficencia municipal.

Abastos, Paseos y Obras.—En la comunicación del jefe de la Sección del Depósito de Sementales de Burgos, solicitando se le ceda igual número de metros de terreno en la parte Este del pabellón de la Quinta, por el que se hace necesario utilizar del patio para dar acceso al puente en construcción.

Arbitrios.—Presentando el padrón de cédulas personales correspondiente al actual año natural de 1925.

Cementerios.—En la instancia de doña Matilde Fernández Florez, solicitando una sepultura en propiedad en el de San José.

Hacienda.—Sometiéndose a la aprobación la liquidación del presupuesto correspondiente al ejercicio de 1924-25; y

Presentando la relación de deudores y acreedores de dicho ejercicio.

Obras.—En las instancias de don Emilio Llop, en súplica de autorización para colocar un tubo en la cuneta para el mejor acceso de carruajes a su garage de la calle de Burgense.

De doña Trinidad Megías, para pintar la fachada de su casa número 15 y 17 de la calle de la Calera.

De don Ignacio Palacios, para ensanchar una puerta en un cobertizo de la casa número 12 de la calle de la Merced.

De don J. Mariano Gonzalo, para sustituir la actual alcantarilla de su casa número 22 de la calle de Lain Calvo, por otra tubular de grés.

De la S. A. «La Unión Industrial Palentina» para construir un edificio destinado a almacén y tapia de cerramiento en un terreno de la Compañía del ferrocarril, lindante con la calle del Carmen.

De don Pedro Ortega, para revocar un trozo de fachada de la casa número 6 de la calle de San Cosme.

De don Santiago Moreno, para construir un pabellón y un pozo séptico en el campo de deportes «La Serna».

De don Laurentino Serrano y Compañía, para reformar la fachada de la fábrica de harinas sita en la calle del Morco y reponer la maquinaria de molinería.

De don Guzmán Pison, en nombre de la Compañía suministradora de gasolina «Urbe S. A.», para que el depósito de 15.000 litros que tiene concedido, sustituya al que tiene a la entrada del puente de San Pablo, colocándole dentro del solar del señor Ortigosa, de la calle de San Pablo y de Madrid; y

Proponiendo se anuncie la provisión de diez plazas de bomberos suplentes.

Paseos, Caminos y Campos.—En la moción del capitular señor Nebreda, sobre arreglo del paseo de la Isla y supresión de la carretera que desde la calle de Lavadores conduce al puente Malatos.

Salubridad y Policía Urbana.—Del sexto teniente de alcalde, en el expediente para dotar de agua al barrio de Villatoro; y

Del mismo señor, en el de reforma del depósito de aguas de la Quinta.

En varias cuentas.

ESPECIALISTAS

en estómago, intestinos, hígado y su Cirugía

DOCTORES CASTILLA Y ARANSAY

RAYOS X

Vitoria.—Teléfono 860

(Portal de Alf, núm. 2. (Clínica))

Ayuntamiento de Burgos

Ha quedado abierta la matrícula de bicicletas y motocicletas. Todos los que posean máquinas de esta clase pueden hacer la oportuna inscripción en la oficina de arbitrios, durante los días hábiles del presente mes y horas de nueve a uno.

Igualmente y durante el mismo plazo, tienen obligación de renovar la matrícula los que la verificaron en el año anterior y figuran en el registro correspondiente. Los que a partir del día primero de agosto próximo circularan sin haber hecho o renovado la inscripción, serán detenidos y obligados a satisfacer doble cuota.

Burgos, 16 de julio de 1925.

Frigorífica Burgalesa

AMANCIO DOMINGO

Como principio de temporada, suministro todos los pedidos de hielo que se me hagan a 10 céntimos kilo.

GENERAL SANZ PASTOR, 6

Teléfono, 621

- Notas municipales -

No vemos la dificultad.

Interin llega el momento de comentar otras incidencias de la última sesión del Pleno, vamos a dedicar algunas consideraciones a un asunto que en dicha sesión quedó sobre la mesa.

Nos referimos al escalafón de los médicos de la beneficencia municipal.

Recordarán nuestros lectores que, según el proyecto de reorganización de servicios aprobado por el Pleno en 6 de febrero último, desde 1.º de julio todos los médicos al servicio del Ayuntamiento habrán de figurar en un escalafón único, por orden riguroso de sus respectivos nombramientos, con la aclaración, acordada en el mismo Pleno, en vista de razones que se consideraron atendibles, de que la fecha a tener en cuenta era la del primer nombramiento del interesado, aunque tal nombramiento fuera de médico auxiliar.

Hay que tener en cuenta que los médicos municipales formaban hasta ahora, dos grupos separados e independientes entre sí.

Constituirían el primer grupo el cirujano del Hospital de San Juan y los médicos de la Casa de Socorro. La entrada en este grupo era por la Casa de Socorro y con el carácter de propietario desde el ingreso.

Formaban el segundo grupo el médico del Hospital de San Juan y los de la visita a domicilio. El ingreso era por la categoría de auxiliar, para suplencias, sin sueldo fijo, con derecho a ocupar las vacantes de propietarios. En este grupo había tres categorías: los propietarios, como si dijéramos, los que tenían derechos plenos; los sustitutos, llamados también, aunque impropia

mente, a nuestro modo de ver, auxiliares permanentes, que eran los auxiliares que pasaban a ocupar la vacante por jubilación de un médico propietario, al que sustituirían íntegramente en todos sus deberes, pero con la obligación de contribuir a su jubilación mientras viviera con parte del sueldo, por lo que realmente eran propietarios con derecho limitado en cuanto al sueldo, hasta el fallecimiento del jubilado; y los auxiliares sin sueldo fijo sino el que les correspondiera por las suplencias y algunos con una pequeña gratificación por la asistencia a los barrios y con derecho a ascender a propietarios.

Aparece, a simple vista, que entre propietarios y sustitutos no hay diferencia esencial. Todos ellos desempeñan, de hecho, cargos idénticos y con idénticas obligaciones. La única diferencia está en que los sustitutos tienen que contribuir con parte del sueldo que les correspondía a la jubilación de los propietarios a quienes sustituyeron, sistema que pudo ser una solución en su día, pero que es anómalo y, por tal, desaparece en absoluto en la actual reorganización.

Quedan, pues, en realidad, en el segundo grupo, dos categorías bien separadas y definidas: la de propietarios (incluidos en el a propietarios y sustitutos) y la de auxiliares.

Algunos de los actuales propietarios o sustitutos, por no haber ocurrido vacantes de propietarios hubieron de permanecer varios años y aun lustros en la categoría de auxiliares, desempeñando repetidas veces penosas suplencias y otros meritorios servicios, en atención a lo cual, sin duda, el Ayuntamiento quiso ofrecerles una compensación que estimó de justicia acordando que su antigüedad se computara desde su ingreso, como auxiliares, al servicio de la Corporación.

Así las cosas, se comienza a formar el escalafón y, según parece, no hay dificultad hasta los dos últimos puestos, ya que aunque algunos médicos, con menos años de propiedad o sustitución, les correspondiese puesto preferente, por el tiempo que fueron auxiliares, al de otros con más años de propiedad, no hay perjuicio actual para estos que también salen beneficiados con la reforma.

Pero se llega a los dos últimos puestos y surge la dificultad. Quedan una plaza de 3.000 pesetas y otra de 2.000 y, para ellas un médico propietario que disfruta un sueldo de 2.750 pesetas y un auxiliar con gratificación actual de 750 pesetas. El propietario entró directamente por esa categoría, en fecha posterior al ingreso del auxiliar. Es, pues, más antiguo el auxiliar. ¿A quién se coloca primero en el escalafón y se le adjudica el sueldo de las 3.000 pesetas? ¿Al auxiliar, porque su nombramiento es anterior?

¿Resulta la anomalía inadmisible de que al propietario se le asigne un sueldo inferior al que ya tenía? ¿Se da la preferencia al propietario? Queda, al parecer, incumplido el acuerdo del Ayuntamiento referente al modo de contar la antigüedad.

Para resolver la dificultad se forma un expediente, que sin duda, por no ofrecer solución clara, quedó en la última sesión del Pleno sobre la mesa. Y se dice que la solución que se propondrá en la sesión próxima, es la de colocar en primer lugar al auxiliar y en último al propietario, asignando un sueldo igual de 3.000 pesetas a cada uno, lo que para este presupuesto supone un aumento de 1.000 pesetas para el que no hay consignación, por lo que el auxiliar cobrará este año solo a 2.000 pesetas consignadas compensándole la diferencia en el presupuesto próximo.

Nosotros encontramos dos anomalías en tal solución: primera, que se coloque en el escalafón a un auxiliar antes que a un propietario; segunda, una reforma innecesaria en la plantilla, con aumento, también innecesario, de 1.000 pesetas de gasto.

A nuestro modesto parecer, que por nuestra intervención anterior en el asunto nos creemos obligados a consignar, la dificultad surgida es más aparente que real.

La diferencia entre médico propietario, con sueldo y médico auxiliar, sin sueldo, es esencial. El primer paso que tiene que dar el auxiliar para igualarse al propietario es ascender a esa categoría. Luego, una vez todos propietarios, podrá reconocerse a cada uno esta o la otra antigüedad, pero el ascenso es requisito previo. Lo vemos con frecuencia en el Ejército, en que por razones justificadas se concede el ascenso con antigüedad de fecha anterior y el beneficiado salta en la escala por encima de los que, de hecho, habían ascendido antes que él. Pero el ascenso, como es natural, es indispensable, sin él no hay nada, porque no se pueden sumar, por ejemplo, comandantes con capitanes, o alféreces con cadetes, ni médicos propietarios con médicos auxiliares.

En nuestro caso, pues, parece que lo que se propone es formar el escalafón con los actuales médicos propietarios, para formar el cual es para lo que se acordó el modo de contar la antigüedad y una vez formado, ya de un modo definitivo, es la ocasión de ver si queda alguna vacante y si hay algún auxiliar con derecho a ascender para ocuparla y, si le hay, se le concede el ascenso, como es natural, con las reglas corrientes respecto a la antigüedad, es decir, ocupando el último puesto.

Esta solución, además de lógica, no da lugar a ninguna injusticia. El propietario que ya tenía un sueldo de 2.750 pesetas, pasa al de 3.000. Y el auxiliar que tenía una gratificación de 750 pesetas, pasa a sueldo de 2.000 pesetas. Todo ello responde exactamente al espíritu que presidió en la reorganización.

Pero aún hay más. Con el criterio que parece sostener el actual Ayuntamiento, la solución es todavía más sencilla. En el proyecto de reorganización no se habla para la nueva plantilla, de médicos propietarios y médicos auxiliares. Pero el Excmo. Ayuntamiento aaba de convocar a oposiciones para cubrir dos vacantes con sueldo de 2.000 pesetas y, en el anuncio oficial da a esas plazas el calificativo de auxiliares. Luego entiendo que esas plazas tienen categoría de auxiliar. Y como no hay razón para diferenciar de ellas a la otra plaza de 2.000 pesetas, que es la que ha dado origen a la dificultad, a esta plaza debe asignarse también la categoría de auxiliar. Y, como por otra parte, a nadie puede ocurrírsele el absurdo, salvo acuerdo expreso, de que un propietario descienda a ser auxiliar, para que un auxiliar ascienda a ser propietario, la solución surge ella sola: el propietario que queda ocupa la última plaza disponible de su clase y el auxiliar se queda como tal auxiliar a la cabeza de esta categoría.

En último caso, no puede olvidarse que el Ayuntamiento, al conceder a los médicos que entraron a su servicio por la categoría de auxiliares el beneficio de que se les contara todo el tiempo, a los efectos de la antigüedad, no tuvo ni pudo tener el propósito, cuando así terminantemente no lo expresó, de que tal beneficio se concediera aun con lesión actual y manifiesta de derechos legítimamente adquiridos. De donde resulta que si

Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica

JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, tejidos a la muestra. Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionada.

Se tinte toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.

Tienda despacho: Lain-Calvo, n.º 31.—Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.—Teléfono 286

PRONTITUD, ECONOMIA Y ESmero

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental

FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup.º Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37

Horas de consulta: de nueve a doce y de tres a seis

DOCTOR MARDONES

MEDICO ESPECIALISTA PLAZA DE PRIM

DENTISTA EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES

Teléfono 566 RAYOS X 23, primero

CAJA DE AHORROS

del Círculo Católico de Obreros de Burgos

Intereses que abona. . . Imposiciones ordinarias, 3'50 por 100.

Imposiciones a seis meses, 4 por 100.

Saldo de imponentes en 31 de enero: 5.743.407'91 pesetas

Concepción, 28 :: Días laborables: De diez a una y de tres a seis.

ABDULLA

EXQUISITOS CIGARRILLOS

Cirujano CALLISTA

T. REYO Por la mañana a domicilio y por la tarde tres a seis

LAIN CALVO, 41, 1.º

Gabinete Dental de J. del Val

MEDICO-DENTISTA. :: PROGRESO, 11

Consultas de 9 a 12 y de 3 a 5. :: Económica de 6 a 8

Doctor C. URRACA

OCULISTA

Consulta: de doce a dos — Gratis a los pobres

LAIN CALVO, 18, PRIMERO

Sastrería de militar y paisano

PABLO HURTADO

Premiado en Barcelona en 1907

Especialidad en uniformes militares y civiles.—Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabardinas.—Impermeables «Chifón» de paño sin goma.

Precios sin competencia

Martinez del Campo 1, entresuelo.

Doctor Luis Valero Carreras

Especialista en enfermedades del pecho

Laureado por la Real Academia de Medicina

Tuberculinas, Sueros, Vacunas, Rayos X

Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 5

San Juan, 48 y 50, 2.º Teléfono 214

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Saiz de Carlos».

al aplicar el beneficio surge colisión de derechos, no ya entre un propietario y un auxiliar, sino aun entre dos propietarios, indudablemente el derecho al beneficio, accesorio, posterior y gratuitamente concedido, tiene que dejar libre el paso al otro derecho, si, como en este caso, es fundamental anterior y precedente de solemne contrato.

De un modo o de otro creemos dejar aclarado que sin necesidad de aumentar los gastos y sin que para nadie resulte injusticia, puede quedar normalmente formado el escalafón de médicos, siguiendo las normas señaladas anteriormente por la Corporación.

O, lo que es lo mismo, que la dificultad alegada no es tal dificultad sino en apariencia.

Y es lo único que tenemos interés en demostrar respecto a este asunto.

Salpicaduras de un comentario.

Dos conocidas personas visitaron el viernes a nuestro director don José María de la Puente para exigirle, en nombre del señor Cardie, o la rectificación del comentario que el jueves anterior dedicamos a un «reclamo» publicado en «Diario de Burgos» o la designación de dos representantes con quienes entenderse en otro terreno.

No necesitamos decir que la segunda parte de la propuesta fue en el acto y enérgicamente rechazada por el señor Puente. Sobradamente conocida la consecuencia de nuestro director con sus convicciones, el señor Cardie y sus representantes pudieron no sólo suponer sino estar ciertos de antemano de cuál había de ser su contestación. Podían, pues, haberse ahorrado el trabajo de hacer la propuesta.

En cuanto a la rectificación, yo untaría y espontáneamente, sin necesidad de que se la exijan, la hará nuestro director en cuanto encuentre base para fundarla. Como consecuencia de ciertas manifestaciones de los representantes del señor Cardie, se creyó, durante unas horas, que pudiera encontrarse esa base, pero no fue posible el acuerdo definitivo, por lo que el sábado, a las siete de la tarde, quedaron rotas las negociaciones que sobre la primera parte de la propuesta se habían seguido.

Esto es todo lo ocurrido. Nos creemos obligados a consignarlo, ya que, habiendo trascendido al público parte de los hechos, la fantasía de algunos los ha exagerado, como suele ocurrir en estos casos, y nos interesa que conste en todo momento cuál ha sido la verdadera actuación de cada cual.

Se van aclarando situaciones.

Hoy, con general extrañeza, ha actuado públicamente el señor Cardie.

TRIBUNALES

SALA DE VACACIONES
Sentencias para mañana.

Interdicto de recobrar la posesión de un terreno, procedente del Juzgado de primera instancia de Calahorra, seguido entre don Víctor del Valle y Martínez y don Manuel Bretón Pérez, Ponente, señor Ojal, abogados, licenciados Alfaro y Armijo; procuradores Echevarrieta y Fuente; secretaria del licenciado señor Tornos.

Sentencia.

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, seguida sobre hurto, contra Isabel Montesión Clemente, se ha dictado sentencia, condenándola como autora de expresado delito, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

GARAGE

Se arrienda en la calle de San Juli 10

AUTOMOTO

BICICLETAS :: BICICLETAS A MOTOR :: MOTOCICLETAS
AL CONTADO A PLAZOS

Agencia exclusiva: J. TINAO Prim 24

SIEMPRE EN ALMACEN, BICICLETAS DESDE 150 PESETAS AL CONTADO
Y 15 PESETAS MENSUALES A PLAZOS

“LOS CHICOS” FRANCISCO ALONSO

...Si señora, ya se ha recibido un gran surtido en novedades de mercadería, carteras de señora, medias, calcetines, corbatas, pañuelos, ligas, tirantes, cinturones goma para señora y otros varios artículos.

Precios baratísimos Lo más nuevo Visite esta casa
PLAZA MAYOR 3.—TELEFONO 643

VINOS Y COÑAC
PEDRO DOMEQ Y COMPAÑIA
JEREZ DE LA FRONTERA

Representante: LUIS DE PABLO Nuñe-Rasura, 2 y 4 BURGOS

Otro prelado burgalés

Fué consagrado en Madrid el pasado sábado.

En el convento de religiosas mercedarias de Don Juan de Alarcón, se verificó el sábado, a las nueve de la mañana, la consagración episcopal del ilustrísimo y reverendísimo señor fray Pedro Pascual Miguel y Martínez, de la Orden de la Merced, Obispo de Agatópolis y Prelado del Buen Jesús de Gurgueia (Brasil).

Ofició de consagrante el excelentísimo señor doctor don Leopoldo Elio Garay, Obispo de Madrid-Alcalá y fueron asistentes los excelentísimos señores doctores don Manuel de Castro y fray Albino González y Menéndez-Reigada, Obispos de Segovia y Tenerife, respectivamente.

Actuaron de padrinos la marquesa de Hinojares y el marqués de Hueter de Santillán, en representación de su tío el marqués de Hinojares.

Entre los asistentes recordamos a los señores ministros plenipotenciarios del Brasil y señora; fray Inocencio López Santamaría, exgeneral de la Orden de la Merced; fray Francisco Ferrer, ex asistente general; fray Manuel Cerejito Muñios, provincial de Castilla; fray Fernando Díez, superior del convento de Herencia; fray Carlos Carneval, rector del Colegio de San Pedro, de esta Corte; don Ramón Lobo Regidor, decano de la Beneficencia provincial; padre Sanón Fernández Barión, secretario provincial de los Agustinos; don Antonio Alonso, canónigo de Segovia y representantes de la Prensa diaria.

Terminada la solemne ceremonia, la concurrencia que ocupaba la amplia nave de la iglesia, artísticamente adornada, felicitó al reverendísimo padre Pedro Pascual, besando su pastoral anillo.

Durante el acto sirvió de capellán al nuevo Obispo su hermano don Anastasio Miguel, cura párroco de Villademiro, provincia de Burgos.

Después en el colegio mercenario de primera enseñanza de la calle de San Pedro, se sirvió un espléndido almuerzo a los invitados.

Entre los regalos recibidos por el Obispo de Agatópolis, figuran: La cruz, pectoral y anillo, donados por los marqueses de Hinojares. El báculo, por don José Escondrillas. Un pectoral por el provincial de la Orden Mercedaria en Méjico, en nombre de aquella demarcación. El cingulo por doña Julia Domingo y la mitra por las religiosas de Don Juan de Alarcón.

El ilustrísimo y reverendísimo fray Pedro Pascual Miguel y Martínez, emprendió su viaje hacia el Brasil para tomar posesión de la diócesis que le ha sido confiada a su cargo apostólico en la primera decena del mes de noviembre.

Nació en Villalquirán de la Puebla, de padres humildes, dedicados a la agricultura, el día 3 de mayo de 1870. Bien pronto, en cuanto tuvo uso de razón, manifestó su inclinación y vocación a la vida religiosa, aprovechando la ocasión en que el reverendo padre Magín, anciano religioso de la Orden de la Merced hizo una visita a la comarca, en el año 1886, declaró a sus padres el deseo de vestir el hábito de dicha Orden, no encontrando oposición alguna, e ingresando en ella al año siguiente en la casa que por entonces tenían en Conjo (Santiago), donde profesó el año 1888, siendo nombrado, una vez ordenado de sacerdote el 17 de diciembre de 1892, profesor de Teología en Poyo (Pontevedra) y más tarde comendador de las casas de Verín y Sarria.

En 1907 se le designó profesor de la casa de Lagos de Moreno

(Méjico) con el encargo de restaurar la provincia mercedaria en aquella república, hasta que en 1913 pasó a ser provincial, cargo del que cesó para ocupar la Prelatura de Bom Jesús de Gurgueia, Estado de Pianhg (Brasil).

La labor desarrollada por el padre Miguel, puede apreciarse en las siguientes cifras: en la visita hecha por él o por sus misioneros en un territorio de doscientos mil kilómetros cuadrados que comprende su jurisdicción, se efectuaron 8.000 bautismos, 900 matrimonios, 7.819 confirmaciones y más de 3.000 comuniones mensuales.

En el Consistorio de 18 de diciembre de 1924, fué preconizado Obispo con el título de Agatópolis el ilustre y virtuoso mercedario fray Pedro Pascual Miguel y Martínez.

El nuevo Obispo tiene dos hermanos: el actual economo de Villa-demiro don Anastasio Miguel, y don Restituto, que ejerce el cargo de párroco en Laguna de Tarramo, diócesis de Santiago de Cuba.

NOTAS DEL DIA

MAS ESCUELAS

La «Gaceta» publica una disposición creando con carácter provisional 529 escuelas nacionales en toda España.

REUNION DEL DIRECTORIO

A las nueve y cuarto de la noche terminó la reunión celebrada ayer por el Directorio en la Presidencia.

A la salida, el general Vallespina dijo a los periodistas que, como lunes no había asistido ningún sub secretario. Presidió el general Jordana, y se despacharon tres indultos, ninguno de importancia.

Añadió que tenía buenas noticias del viaje del marqués de Estella a Marruecos. Mañana llegará a Ceuta el mariscal francés Petain y se entrevistará con el presidente del Directorio. Hoy marchará a París el técnico francés Mr. Sorvier.

Anunció que el general Magaz estará en Santander hasta el día 30.

Preguntado si se nombrará ministro de jornada, contestó que esto es más decorativo que eficaz, porque los decretos se envían en una valija, y si hace falta, el Rey es joven, afortunadamente, y está dispuesto a tomar el tren cuantas veces sea necesario, aunque sea para asuntos de poca importancia.

FIRMA REGIA

De la Presidencia.—Nombrando gobernador de Teruel a don Sabas Alfaro.

De la Guerra.—Proponiendo para el mando del primer regimiento de Aviación al coronel de Artillería don Luis Lombarte.

Idem al coronel de Caballería don Emilio Don Magallon para el mando del regimiento de Cazadores de Villarrobledo.

Idem a don Ricardo Causá para el del primer regimiento de reserva.

Idem a don Ramón Puig para el del quinto de reserva.

Idem a don Ricardo Benítez para el cargo de inspector de la 7.ª zona pecuaria.

Idem a don Emilio Luna para el mando de la Comandancia de Ingenieros de Melilla.

Idem para la concesión de la Cruz Roja por méritos de campaña al capitán de Infantería don José Castellón.

Idem para la concesión de la Medalla pensada de Sufrimientos por la Patria a nueve oficiales y dos moros heridos en operaciones de campaña.

AUTOMOVILES DE ALQUILER

MARTIN DEL BARRIO

Omnibus a la estación del ferrocarril, coches para bodas, paseos y entierros. Se reciben talleres de pequeña y gran velocidad.

Central de avisos: Santander núm. 36. Teléfonos números 235, 485 y 568.

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Gran gabinete ortopédico, bajo la dirección del ortopedista JESUS DE GRADO, ex-asistente del Orthopedic American Institute (Ortopedia Moderna Norteamericana)

do se de ejecutar por el propio profesional toda clase de trabajos de la especialidad y reparaciones de aparatos: Vendajes y aparatos de inmovilización para la tuberculosis ósea (tumores blancos), Corsets ortopédicos para el mal de Pot (tuberculosis vertebral) Aparatos de fijación y extensión para la coxalgia (tumores blancos de cadera), Escosiosis cordosis y cifosiscoliosis (desviación de la columna vertebral y lordosis) Desviaciones raquílicas de los miembros, pies equinos ahus y ya gus. Últimos modelos en ortopedía abdominal (fas de reducción y moldeamiento de vientre) gastrotopias (aída de estomago), nefrotopias (ritón caído), enterotopias, anteroptopias, anversión uterina, ecé era, ecé era.

Corrección garantizada de las hernias por e braguero articulado-regulador sistema Grado por voluminosos que sean, permitiendo desde el momento de su aplicación toda clase de trabajos sin molestia alguna para el paciente, de perfecta adaptación e invisible una vez colocado.

Horas: de once a una, excepto los domingos

Nota.—El enfermo necesita acudir personalmente, porque los aparatos se construyen especialmente para cada caso determinado, y para que den el resultado apetecido, es necesario confrontarlos con sus casos anatómicos respectivos.

El ortopedista Jesús de Grado (Ortopedia Moderna Norteamericana), ajeno a todo mercantilismo, se presenta a los pacientes con una orientación exclusivamente científica en su gabinete. Plaza de General Santocildes, número 10, piso primero, teléfono 257; Burgos.

BALNEARIO DE SOBRÓN

HOTELES: DEL ESTABLECIMIENTO Y BLANCO
LAS MEJORES AGUAS ARA EL

APARATO DIGESTIVO, VIAS URINARIAS, GOTA DIABETES, etc. etc., confirmadas por numerosas y sorprendentes curas. GRAN CONFORT y excelente clima de altura (520 metros sobre el nivel del mar) es recomendable como lugar de descanso y eficaz reconstruyente del sistema nervioso. A veinte minutos de Miranda de Ebro, con servicio de autos propios a todos los trenes, que partirán del Hotel Trocóniz de Miranda.

Temporada oficial: del 15 de junio al 30 de septiembre
Informes al gerente del Balneario SOBRÓN (Alava)

SUCESOS

- Caída mortal -

En el Convento de Calatravas, ha ocurrido esta mañana a las diez y media una sensible desgracia.

El demandero de las monjas, Tiburcio Alonso Nuñez, de 50 años, se hallaba limpiando los cristales de unos ventanales de la iglesia, para lo cual se había subido a una escalera de mano.

Uno de los banzos de esta se rompió e hizo caer al suelo al demandero, que quedó inmóvil, arrojando sangre de la cabeza.

Acudieron en su auxilio varias personas y avisada la brigada sanitaria acudieron los camilleros, que condujeron al herido a la Casa de Socorro.

El personal facultativo de la misma le apreció una herida contusa a colgajo desde la ceja derecha; fractura en las regiones frontal y parietal, hemorragia interna, heridas en la nariz con fractura de los huesos de ésta y conmoción cerebral.

Su estado se calificó de muy grave, por lo que se le administraron los últimos Sacramentos, por el capellán del Hospital de San Juan don Valentín Pérez Cartón.

El Juzgado se constituyó en la Casa de Socorro procediendo a las diligencias del caso.

Después de curado se condujo al herido al Hospital de San Juan falleciendo seguidamente.

Era el finado casado y desempeñaba los cargos de sacristán, demandero y hortelano de las monjas.

Deja cinco hijos, dos varones, que se hallan en la actualidad prestando servicio militar en la campaña de África, una religiosa calatrava en el convento donde su padre (q. e. p. d.) ha sido víctima de este desgraciado accidente, y otras dos hijas de la Caridad, ausentes.

Perleñencia como socio activo a la Adoración Nocturna.

EN CUARTA PLANA

Deportes

Tiro de Pichón - Foot-bal

Federación Sanitaria

Para tratar de constituir la definitivamente en esta provincia, se nos ruega la inserción de la siguiente convocatoria dirigida a los sanitarios burgaleses:

Distinguido compañero: En vista de los numerosos sanitarios que han exteriorizado su ferviente deseo de que se constituya de un modo completo y definitivo la Federación Sanitaria de esta provincia para su día formar parte de la Nacional; y aprovechando la estancia en esta capital del señor vicepresidente de la Federación, nuestro querido amigo don Gregorio Escolar, se ha acordado celebrar definitivamente la Federación de esta provincia, nombrando a correspondiente Junta Central y las de distrito sometiendo también a la aprobación de la Asamblea un proyecto de reglamento.

El señor Escolar expondrá entre otros interesantes asuntos, la conveniencia del ingreso de los federados de esta provincia en la Mutual Sanitaria Castellana que todos conocemos, considerando que es este el mejor modo de estrechar los lazos de compañerismo y disciplina entre los federados, a la vez que un excelente medio para aumentar su moralidad; todo ello aparte de su fin naturalmente benéfico.

Así pues, si usted simpatiza con los ideales de la Federación, espero acudirá a dicha Asamblea, que se celebrará en esta capital el día 29 de los corrientes, a las once de la mañana, en el local de la Cámara de Comercio.

Burgos 27 de julio de 1925.

Luis Valero Carreras.

Automóviles a precios de verdadera ganga

Se venden un «Dodge», un «Citroën», un «Chevrolet», un «Necalsubmer», un «Dembler», un «Omnibus chevrolet», una camioneta «Chevrolet» y un «Renault». Informes Juan Manrique Puras, Merced 12, Burgos.

LA COLONIA EXTRANJERA

El sábado 1.º de agosto, en el tren correo que llega a Burgos a las cinco de la tarde, llegará la colonia extranjera, que como en años anteriores, sigue en nuestra ciudad sus estudios de castellano.

Viene una nutrida caravana de franceses, y entre ellos no pocos ingleses, suizos y algún belga. Todas aquellas personas que deseen alojarse en sus casas a los estudiantes y que no hayan facilitado las señas de éstas, pueden pasarse mañana miércoles, de seis a siete de la tarde, por las oficinas del Turismo, en el Espolón, donde podrán dar cuenta al secretario de los cursos, don Virgilio Ruiz.

Los alumnos extranjeros que estén ya en Burgos, pueden enterarse del horario de clases y demás asuntos de los cursos a partir de esta fecha, en el Instituto.

El próximo jueves, 29 del corriente, comenzará a hacerse la inscripción de alumnos españoles que deseen estudiar francés o inglés, en el Instituto, de doce a una de la mañana.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy:

Gobernación.—Reales órdenes sobre provisión de secretarías de Ayuntamiento de primera categoría.

Real orden circular aclarando lo dispuesto en el artículo 581 del Estatuto Municipal, sobre recursos procedentes contra los acuerdos de limitivos que los Ayuntamientos adopten sobre censura de las cuentas municipales.

Gobierno civil.—Expropiaciones. Se declara la necesidad y urgencia de ocupación de terrenos en el término municipal de Villaspasa, con motivo de la construcción del ferrocarril Ontaneda-Calahorra.

Telegrama circular recordando a los alcaldes la prohibición de cobrar derechos de rodaje y arrastre con vehículos de tracción mecánica.

Circular anunciando la desaparición de Marcelino Iglesias Sanz, de 18 años, del término municipal de Revilla Vallejera.

Otra anunciando que se procederá con urgencia a la construcción de la línea telegráfica de Burgos a Sedano.

El Ilmo. Sr. Gobernador hace público que se ha hecho cargo del mando de la provincia.

Providencias judiciales. Anuncio y programa para las oposiciones a médicos auxiliares de la Beneficencia municipal.

ALTARES

Oratorios en general.—Mobiliario religioso, VALERIANO MARTINEZ

(Sucesor de Saturnino López) Puebla, 37.—BURGOS.

Marrodán y Rezola

Sucesores de Salustiano Marrodán LOGROÑO

Esta casa fabrica las mejores prensas y material para la elaboración de vino. Pidase catálogo gratis.

CORCHO HIJOS

Esta importante casa, representada en Burgos y su provincia por el Centro de Representaciones Vitoria, 14, bajo

Se dedica a la construcción e instalación de turbinas, hidráulicas, cuartos de baño, aparatos de saneamiento y calefacciones centrales. Pedir presupuestos al CENTRO DE REPRESENTACIONES

Establecimiento Balneario de Arnedillo

(LOGROÑO)

Aguas termales (52° 5 c) clorurado-sódicas (5 gramos en litro) sulfatadas, con litio y rubidio, notablemente radiactivas (1,142 voltios hora litro)

Especialísimas para la curación del reumatismo en todas sus formas, gota, ciática, artritis, escrofulismo avariosis, luxaciones contracturas, fracturas, heridas, úlceras, gripe mal curada, raquitismo, etc.

LOS LODOS DE ARNEDILLO, son muy recomendables aplicados en la forma nudosa del reumatismo, en las artritis tuberculosas no supuradas, en el escrofulismo y avariosis que ofrecen manifestaciones susceptibles de ser tratadas, y en las heridas de lenta o difícil cicatrización: pabellón especial con servicios de baños generales de barro, semicupios y aplicaciones locales: instalación primera y única en España JABON DE SALES DE ARNEDILLO, piel, heridas, úlceras; poderosísimo antiséptico. Depósito, Sres. Amézaga y Cano, Droguería, Burgos.

HOTEL DEL BALNEARIO, el más cómodo al enfermo: excelente trato. Viaje estación de CALAHORRA: el más corto, sesenta minutos de automóvil.—Médico director, Dr. Avilés.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida :: Seguros contra incendios :: Seguros de valores :: Seguros contra accidentes
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
60 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO. Oficinas: calle del Progreso, número 17, 1.ª derecha. Teléfono núm. 18

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

AGENCIA OFICIAL GARAGE MODERNO

Plaza de Alonso Martínez, 2

-REINOSA-

FERIAS DE SANTIAGO

Varias noticias.
Se han celebrado las renombradas ferias de Santiago y Santa Ana.

En los campos de las Heras, mucho ganado y abundancia de compradores.

Los precios que han regido han sido sobre 45 pesetas arroba de ternera y 40 la vaca.

El ganado de vida ha tenido unos precios extraordinarios.

Una pareja de vacas ha vendido 2.250 pesetas; una vaca con su cría de dos meses (quizá en terneras el mejor ejemplo de la feria), valió 1.325 pesetas; otra vaca valió 800 pesetas. El toro de más valor se cree haya sido el de Vilafra, por el que dieron 1.250 pesetas.

Las transacciones registradas oficialmente ascienden a 920, resultando no obstante unas 400 o 500 menos que en Santiago del año anterior. Por el ferrocarril del Norte, solo han salido seis vagones para distintas provincias.

Hoy se celebró la fiesta de Santa Ana, en la ermita del mismo nombre en término de Fresno.

Los romeros, en gran número, pasaron la tarde en las hermosas praderas que la rodean, bailando al estilo del país.

Un joven de 22 años, vecino de esta villa y natural de Ruerrero ha perecido ahogado en el río Ebro, en el sitio conocido por la fábrica de la Vega.

Se cree que el muchacho estaría pescando.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, a la joven esposa de nuestro alcalde don Emiliano Alonso.

Madre y recién se hallan bien. Llegó a Madrid doña Soledad Sainz, antigua vecina nuestra en el tiempo de estiaje.

También empiezan a venir algunos veraneantes de fonda, pues hasta ahora los hoteles han estado desiertos.

Salió para Puente Viego el coadjutor don Francisco Zaráin Barrazo y su sobrino el presbítero don Vicente.

Falleció después de recibir los Santos Sacramentos doña Balbina Gutiérrez, viuda de don Luis García.

A sus hijos y familiares, nuestro pésame.

DIAZ.
23 julio 1925.

-DE MAVE-

CHAO REPETIDO.
Aumentar la propaganda misionera fue nuestro lema.

Hacer propaganda en los actores; hacer propaganda en el público... (Incorporando los primeros a su espíritu las ideas de Chao, y transfundiéndolas luego a los demás).

¿Conseguiremos ese objetivo? Parece que sí. Nosotros oímos si los aplausos que el público os tributó, mas también las lágrimas que oímos compasivos vertían ante la desgracia de Chao.

Descanse la niña Lolita de su actuación importantísima. A cuántas madres debió herir las fibras más delicadas y llorarlas; a cuántos niños infiltró deseos de tener unos ahorritos para salvar a Chao.

Oímos alabar mucho la declaración de Tam; profundamente creemos que fueron muy merecidos estos elogios para nuestro amigo Luis. Contrastado con este carácter fiero de Tam, cómo se hacía querer de los niños el P. Carlos, por su amabilidad realizada por su barba blanca.

Descanse nuestro amigo Bozal y enhorabuena a los padres de los niños que los rodeaban jugadores.

Los trajes de Alfonso, la gracia de Migué, la naturalidad de Lum muy en su punto.

Alabemos públicamente la labor desarrollada por las señoritas que ayudaron a preparar Chao. De esta labor casi es testigo sólo Dios, y él solamente lo sabrá premiar.

Casi en la misma línea quedan las energías empleadas en aderezar el local. Al novel artista don José María García de los Ríos que dibujó los decorados, a don Pablo y al señor Tejerina cuya habilidad no podemos debidamente apreciar, debemos casi el todo.

Todo por honor a las misiones. ¡Salvense muchos Chao!

JULIO MONTES
Fotógrafo de la Real Casa
San Juan, 63, entresuelo Teléfono núm. 413
Esta casa solo hace los trabajos fuera del establecimiento previo aviso

Elisir Estomacal
de SAIZ DE CARLOS
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACIDIAS Y VÓMITOS
DIARREAS EN NIÑOS
DILATACIÓN Y ÚLCERA
DIENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTESTE y DENTICION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Ensayese una botella y se notará pronto que al enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para otros 8 días
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Información telefónica de esta tarde

Varias noticias

DESPACHO

Esta mañana despacharon con el general Jordana, los subsecretarios de Hacienda, Gracia y Justicia, Instrucción, Trabajo y Estado.

FIRMA REGIA

En la presidencia han facilitado la siguiente firma:

Hacienda.—Nombrando tesorero contador de la Dirección general de la Deuda a don Miguel de Ozuá Campo.

—Concediendo a don Juan Durán y don Francisco Guardia la extensión del canon de superficie durante los años 1923 a 1928, ambos inclusive, por las minas de petróleo "Misteriosa" y otra.

Estado.—Nombrando a don José Yanguas y Messia y a don Antonio Goicoechea, miembros del tribunal permanente de La Haya.

Marina.—Autorizando la adquisición de carbón para los Depósitos de Marina.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al presidente de la Liga Marítima y Colonial francesa.

—Proponiendo varios ascensos.

ATROPELLOS Y MUERTES

Esta mañana un autobús del servicio de Sevilla-Ventas, que iba conducido por Hermenegildo Cruz, atropelló a Joaquín García Morcillo, malándolo.

El chófer, ha confesado que no pudo evitar el encuentro.

Otro automóvil del servicio militar, arrolló frente a Puerta de Hierro a Joaquín Esteban, que quedó muerto en el acto.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Momentos antes de salir para Marruecos el general Primo de Rivera, hizo a un periodista las siguientes manifestaciones:

Salgo para Marruecos con la idea de permanecer allí algo más de un mes, y con la esperanza de no tener que volver, porque creo que aquello quedará normalizado; es decir, quedarán fijados el método, la medida y la condición del problema. Realmente, lo que en nuestra zona hay que hacer hoy, por lo que respecta a gobierno del territorio y mando de las tropas, cualquier general lo haría igual o mejor que yo; pero el carácter político que ha venido teniendo el problema, y ahora, el internacional, justifican que sigan unidos por algún tiempo los cargos de jefe del Gobierno y alto comisario.

Refiriéndose a la terminación de la Conferencia, después de celebrar la cordialidad que había dominado durante las discusiones dijo:

Tenemos el ánimo de dar cumplimiento sin reserva a lo convenido, en bien de ambos pueblos y de la humanidad, pues a la tranquilidad de ella puede interesar la resolución del problema.

Sobre operaciones militares no sé aún lo que habrá que hacer pues esto se determinará en conferencias de los respectivos mandos militares.

Seguramente no habrá que hacer operación ninguna que se salga del cuadro de las de común utilidad y comprendidas en el plan general que el Directorio tiene ya estudiado y aceptado para el problema de Marruecos, y que viene desarrollando.

Habló luego del descanso que, imponiendo su autoridad de presidente, disfrutará alternativamente los generales del Directorio.

El periodista entonces dijo al presidente:

¿Pero usted no descansa?

—Yo, contestó el general, descanso más en África que aquí; menos audiencias, menos deberes sociales y algo más de montar a caballo. Además, en este mes de julio me he dado buena vida; un par de grandes fiestas de sociedad, tres noches de jardines del Retiro, viendo bailar chicas guapas; un paseo por las verbenas, recogiendo cariñosos saludos del pueblo, invitado a entrar en las barracas, retratado gratis; todo esto halaga y compensa de otras amarguras.

Y, sobre todo, mi mayor satisfacción es que en todo el mes, salvo el combate de Sidi-Deauez, provocado por nosotros para alzar partidas de las líneas y mantener la moral, perfectamente dirigido y bravamente roñido, los demás días hemos tenido el parte "sin novedad en el territorio", aun que no falta por aquí quien crea

que allí se vive de milagro. Verdad es que a estos guapos les dan lección las señoras, que en Tetuán salen a diario al campo y van y vienen cuando y como quieren a Tánger o a Ceuta.

De provincias

EXPLOSION EN UN BARCO PESQUERO.—DOS MUERTOS Y CINCO HERIDOS GRAVES.

Laredo.—Cuando se hallaban pescando a la altura de Maijúan los barcos pesqueros "A B C", "Laredo" y "Santoña", hizo explosión la caldera del primero, hundiéndose rápidamente.

El patrón Sergio Nantes y los tripulantes fueron lanzados a gran distancia.

El maquinista Celestino Fernández murió poco después.

Un marinero llamado Emilio que estaba bajo cubierta cuando la explosión, se hundió con el barco.

Los otros dos pesqueros recogieron a los tripulantes llevándolos al puerto, en el que se han desarrollado trágicas escenas de dolor.

De los heridos recogidos hay cinco gravísimos que se teme fallezcan.

El puerto se ha cerrado en señal de duelo.

BANQUETE EN PALACIO.

Santander.—A las ocho y media de la noche se celebró ayer en el Palacio de la Magdalena el banquete en honor de los marinos franceses.

Los invitados asistieron de frac excepto los marinos y militares que llevaban uniforme.

El acto resultó muy lucido y solemne.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL.

Vitoria.—En el kilómetro 7, por rotura de la dirección un automóvil propiedad del empresario del Circo de Parish chocó contra un árbol.

El dueño del auto resultó con la fractura de la rodilla y el chófer con dos costillas rotas.

De Marruecos

EL GENERAL GOUREAUD EN LA ZONA ESPAÑOLA.

Larache.—Llegó el general Goureaud, siendo recibido por el coronel Bollox en ausencia de Riquelme.

En el puente de Hedyd estaba un escuadrón de Regulares que le acompañó hasta el campamento donde entró a los acordes de la "Marsellesa".

Goureaud y Riquelme revisaron las fuerzas de las que hizo grandes elogios el general francés.

Después se sirvió un banquete en el cuartel árabe de los Regulares.

Riquelme pronunció un discurso de saludo para Goureaud, en su visita, dijo, es una prueba de la concordia entre Francia y España.

El general francés contestó en términos de gran cordialidad, haciendo votos por el feliz resultado de la unión, que ya era un hecho de las dos naciones contra el enemigo común.

Goureaud marchó luego a Uzán Riquelme regresó a Larache a las siete de la tarde.

ACIERTOS DEL DIRECTORIO

Tetuán.—Un periódico que se publica en esta localidad, comenta la labor realizada por el Directorio Opina que fué un gran acierto la rectificación de la línea del frente de Marruecos.

España, añade, al advenimiento del Directorio, seguía directamente el camino de la intervención extranjera, que se impone en aquellos países que no saben administrarse por sí solos.

El Directorio no solamente salvó la situación, sino que ha sacado a flote a la Hacienda pública.

España ha ganado mucho en la consideración de las naciones extranjeras.

Termina celebrando la cordialidad y armonía con que se ha llegado a la terminación de la conferencia hispano francesa.

LOS INVENTOS DEL SEÑOR GARCÍA DE LA HERRANZ.

Tetuán.—Los ingenieros militares han efectuado hoy en el campo de los Castillejos ejercicios y pruebas de granadas de mano y morteros Lafite contra blocaos llamados de enfangado, inventos del artillero señor García de la Herranz.

Los ingenieros del Tercio dis-

pararon los morteros viendo los efectos que producían; todo a presencia del señor García de la Herranz.

Presenciaron las pruebas el general Primo de Rivera y los generales Navarro y Sousa.

En el cuartel de Ingenieros fueron obsequiados con un "lunch".

Del extranjero

UNA CARTA DEL PRESIDENTE DEL DIRECTORIO.

París.—Contestando a la intervención Indalecio Prieto publicada el día 7 de este mes por el "Paris-Midi" el general Primo de Rivera dirige a este diario una carta que tiene a informar exactamente a la opinión pública de Francia acerca de la situación actual de España.

El general Primo de Rivera afirma que su majestad el Rey don Alfonso XIII, no participó para nada en el movimiento del 13 de septiembre de 1923.

Demuestra a continuación que los graves problemas que en aquella época tenía planteados España se hallan hoy todos en buen camino de solución, indicando luego la labor realizada por el Directorio en el terreno económico.

El general Primo de Rivera afirma de:

En Marruecos logramos salvar, con sus guarniciones y su material 120 campamentos sitiados por el enemigo, y, con harta dolorosa experiencia Francia sabe hoy cuáles son las dificultades de semejante situación. El glorioso Ejército francés logró vencerlas, infligiendo al enemigo duro castigo merecido a la pericia de su alto mando y a la bravura de sus soldados.

El marqués de Estella concluye diciendo que la verdadera situación de España es la de un pueblo libre, donde las opiniones se rodean de una aureola de civilización, orden y cultura, por lo que cada día el Directorio se muestra más satisfecho.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

ZUAZO

Eficaz en las afecciones crónicas del aparato respiratorio y en la predisposición catarral.

Nuevo arrendatario

Reforma total de todos los servicios. Médico director: DR. ELEIZEGUI por oposición del Cuerpo de Baño.

LAMPARAS WOTAN

De filamento metálico. Nitro, maticadas, opacas, opalinas, de todos los volajes y número de bujías, se venden en el CENTRO DE REPRESENTACIONES

Vitoria, 14, bajo a precios ventajosísimos por su duración y economía

No compre otra lámpara que ésta, la más barata y duradera de las de primera clase.

Aventadoras "Clutat"

El constructor de estas famosas aventadoras, siempre dispuesto a realizar cuantas reformas sean necesarias para mayor facilidad en el manejo de las mismas y menos esfuerzos tenga necesidad de emplear el agricultor, presenta este año un nuevo modelo el cual entre otras ventajas reúne las de llevar el armazón de hierro o otras bases más o menos importantes, las que pueden verse en el almacén de mi representante en Burgos.

CASA GRIGELMO, Merced, 6 y 8.

Palomas

para el Tiro de Pichón de Burgos, se necesitan. Razón, señor marqués de Fuente Pelayo o Relojería de Villanueva, Espolón.

Vacas lecheras

Se venden dos recién paridas en el establo del señor Moliner.

Venta de máquinas agrícolas

Segadora atadora, trilladora, tractor fordson, una pareja de machos, carros y otras máquinas de las mejores marcas y en estado de nuevas.

Informes, Juan José Alfaro, Isla 31, Burgos.

AUTOMOVILES DE OCASIÓN

de varias marcas en marcha y a toda prueba desde 900 pesetas. Informes: GARAGE MODERNO

M. LOSTAU

Exdirector del Hospital de San Julián y San Onice

Consulta en su gabinete, de once a una. Almirante Bonifaz 15, y en su domicilio

Vitoria, 2°
Teléfonos núms. 231 y 574

Noticias

Notas de Sociedad

DE VIAJE

Mañana, de madrugada, saldrá con dirección a Santander, el Emmo. Señor Cardenal Benloch, con el secretario de Cámara Ilmo. Sr. D. Hermenegildo Martínez.

—Ha llegado, procedente de Valencia, el Excmo. Sr. Dr. D. Prudencio Mola y Alcalde, Arzobispo de aquella Archidiócesis y querido paisano nuestro.

—De Cestona y San Sebastián nuestro compañero en la prensa don Vicente Argós y familia.

—De Sigüenza el M. I. Sr. Doctoral de aquella S. I. C. don José Peña Ituz.

—Para Vizcaya y Guipúzcoa ha salido nuestro querido amigo y suscriptor don Benito Cuesta.

—Después de pasar una temporada en compañía de sus tíos los señores de la Vega, salieron para Bilbao las señoritas María Teresa, Pilar y Elisa Arlach.

—Vino de Bilbao la señorita Luz Orive.

—De Santander la señorita Conchita Caraso.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don Faustino Pérez Antón, médico de Quintanilla Somuño, amigo nuestro ENFERMO.

Se encuentra de algún cuidado don Nicolás Plaza.

—Mejora en su enfermedad don Vicente Larranaga.

NECROLOGICAS.

Con distinguida concurrencia se ha celebrado esta mañana en la parroquia de San Gil, el entierro del conde don Germán Manzanedo Martiñez.

Abrió la marcha el clero parroquial siguiendo en filas a ambos lados, asilados del Hospital de San Juan, vigilantes de Arbilrios, barrenderos, guardas de pasos, de campos y guardias municipales.

Varios de éstos con hachones rodeaban el féretro que fué conducido a hombros de los empleados del Hotel Norte desde la casa mortuoria a las Siervas de Jesús.

Presidía el clero de la Universidad de señores curas párrocos y coadjutores con cruz alzada.

Presidía el Ayuntamiento en corporación con maceros.

La segunda presidencia formaban los señores don Daniel Avedillo, capellán; don Máximo Manzanedo, hermano del difunto, sus sobrinos don Odorico Mola, médico, y don Francisco, capitán de Artillería, don Félix y don Ventura Gutiérrez y su sobrino político don Carmelo Castriño.

Descansó en paz el alma del finado y reciba su familia nuevamente, nuestro pésame.

Noticias Varias

Los conciertos del Espolón

PROGRAMA PARA HOY
Banda de Lealtad:

1.º "España Cañi", pasodoble; Marquina

2.º "El baile en San Antonio de la Florida", scherzo, inspirado en el cuadro de Goya; Moreno Torrola.

3.º "Fantasía española", Breton.

5.º "Marcha militar", op. 51; Schubert.

4.º "Suite en la"; J. Gómez.

La PENSION VICTORIA se recomienda sola, por su trato especial e independencia de sus habitaciones.

En la plaza del Mercado promovió esta mañana gran escándalo un aldeano llamado Aurelio Díez Fernández, de 44 años, vecino de Mozoncillo de Juarros, el cual decía a grandes voces que los huevos se vendían baratos, lo cual consideraba una vergüenza.

¿Qué le parece al lector? Fué detenido por los guardias y el señor gobernador le ha impuesto una multa.

Las comparaciones son odiosas pero hay que reconocer que nada supera a la JABONADURA REXBLU para el lavado de la ropa.

De venta en Droguerías y Ultramarinos

Ha sido mudado el dueño de una camioneta por no ostentar en el vehículo la placa indicadora reglamentaria.

GASOLINA

pura y bien filtrada, a 70 céntimos litro. GARAGE MODERNO.—BURGOS

En la Casa de Socorro se han practicado doce asistencias de carácter leve.

Con los Baños de la Muera desaparecen toda clase de infarctaciones, las más depurativas reconstituyentes.

Notas Religiosas

CULTOS.

Santiago (Catedral).

Novena hasta la octava inclusive con rosario y gozos cantados todas las tardes a las siete.

Merced.—Novena en honor a San Ignacio de Loyola.

Por la mañana a las ocho con misa en el altar del Santo, y por la tarde, a las siete y media después del rosario.

A NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Todos los días, por la mañana a las seis, misa en el altar mayor, rosario y ejercicio del mes de julio.

Por las tardes, a las 8, rosario y ejercicio con motetes cantados.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Julio González Núñez y María Benito Revilla.

Defunciones.—Daniel González Miguel de Burgos, 74 años, Sanz Pastor 12.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 28.—Observaciones del Instituto provincial.

BAROMETRO:
A las ocho de la mañana, 692.7
A las cuatro de la tarde, 692.0.

TEMPERATURAS:
Máxima a la sombra, 28.0.
Mínima a la sombra, 8.8.

DIRECCIÓN DEL VIENTO:
A las ocho de la mañana, E.
A las cuatro de la tarde, NE.

Almoneda

por ausencia, Isla 27, 5.º

Centro de Representaciones

Nos comprometemos a participar a nuestra distinguida clientela, que en nuestros nuevos locales de

VITORIA 14, BAJO nos dedicamos a la reparación de toda clase de maquinaria eléctrica, contando para ello con numeroso personal especializado en esta clase de trabajos, lo que nos permitirá servir con la mayor rapidez los encargos que se nos hagan.

TIPOGRAFIA

EL CASTELLANO

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATÓLICOS

SE HACEN FACTURAS :: CARNETS :: SOBRES :: PARTICIPACIONES DE ENLACE :: CHEQUES :: CIRCULARES :: MEMBRETES :: MISACANTANOS :: ESQUELAS DE DEFUNCIÓN :: RECORDATORIOS :: ESTAMPAS DE PRIMERA COMUNIÓN :: OBLIGACIONES :: CARTELES DE IGLESIA :: ACCIONES :: TARJETAS DE VISITA :: OBRAS DE LUJO :: PROGRAMAS Y TODO CUANTO SE RELACIONA CON LAS ARTES GRÁFICAS

Benito Gutiérrez, 1 :: BURGOS

BALNEARIO DE VALDELATEJA

Aguas bicarbonatadas, sódico azoadas, termales

Están indicadísimas y dan excelente resultado en el REUMATISMO en todas sus formas: Hipercloridria, heridas, luxaciones, etc., etc.

Para muchachos: Desde el 25 al 37, de charol negro 1.º, desde 10 pesetas. Al coniarlos los pedidos, enviar por giro postal el valor de lo que se pide a la Sociedad Cooperativa Comisión y Banca de Palma de Mallorca, Apartado de Correos 60 y al propio tiempo indicarán la estación de ferrocarril en que le convenga recibir el paquete con portes pagados, indicando con claridad el número o punto del pie o enviándonos las medidas marcando la plantilla contorno del pie en un papel.

CALZADOS COSIDOS A MANO

Para caballeros, por 11 pesetas un par para campo, brodegui, vaqueta natural, suela doble, peso un kilo.

Por 16 pesetas un par zapato o brodegui para vestir, boxcaif negro 1.º, horma yanqui o villarejo. Por 18 pesetas en piel color avellana.

Pidiendo cuatro pares descontamos una peseta por par.

Para señora: Por 18 pesetas un par charol negro 1.º, último modelo. Para muchachos: Desde el 25 al 36 en ternera negro 1.º, desde 8 pesetas, en color avellana dos pesetas más.

Para muchachas: Desde el 25 al 37, de charol negro 1.º, desde 10 pesetas. Al coniarlos los pedidos, enviar por giro postal el valor de lo que se pide a la Sociedad Cooperativa Comisión y Banca de Palma de Mallorca, Apartado de Correos 60 y al propio tiempo indicarán la estación de ferrocarril en que le convenga recibir el paquete

INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.—La fañada precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Las fechas corresponden a las del último mercado.

Valladolid, 27. Trigo a 90, centeno a 80, cebada a 60, avena a 50, yeros a 40, garbanzos a 60, patatas a 5'00.

Villacalabuy, 27. Trigo a 95 reales fanega, centeno a 80, cebada a 49, avena a 40, yeros a 30, patatas a 4'00.

Laguna de Negrillos, 27. Trigo a 96, centeno a 88, cebada a 72, avena a 52, yeros a 40, patatas a 2'50.

Astudillo, 26. Trigo a 90, centeno a 75, cebada a 65, avena a 50, yeros a 40, patatas a 5'00, garbanzos a 192.

Ciudad Rodrigo, 27. Trigo a 96, centeno a 88, cebada a 72, avena a 52, yeros a 40, patatas a 2'50.

Nava del Rey, 27. Trigo a 98, centeno a 84, cebada a 60, yeros a 40, avena a 40, patatas a 5'00.

Peñaranda de Bracamonte, 27. Trigo a 94 reales fanega, centeno a 71, cebada a 68, avena a 50, yeros a 40, garbanzos a 60'00 pias, alubias a pesetas, patatas a 5'00.

Mucientes, 25. Trigo a 94 reales la fanega, centeno a 80, cebada a 48, avena a 62, yeros a 40, garbanzos a 96, patatas a 2'50.

68, cebada a 48, avena a 62, yeros a 40, garbanzos a 96, patatas a 2'50.

Mercado de Burgos

Cereales y harinas, 28. Trigo mocho a 89'50 reales fanega idem rojo a 89'00, áliga a 90, centeno a 70, cebada a 52, avena a 54, yeros a 66, alholvas a 72, fijos a 64, harina 1.ª a 67 pesetas los 100 kilos, harina 2.ª a 67, centeno a 86, salvadillo a 51, salvado a 55.

De la provincia

Castrojeriz, 21. Trigo a 89, centeno a 76, cebada a 70, avena a 44, yeros a 40, garbanzos a 60, patatas a 6'00.

Miranda de Ebro, 21. Trigo a 82 reales fanega, centeno a 70, cebada a 70, algarrobas a 95, yeros a 95, avena a 52, patatas a 5'00.

Lerma, 22. Trigo a 66 reales fanega, centeno a 63, cebada a 64, avena a 50, yeros a 86, lentejas a 24, patatas a 5'75 arroba.

Pampliega, 25. Trigo a 89, centeno a 98, cebada a 66, avena a 44, yeros a 40, patatas a 5'00, fijos a 60 pesetas.

Brievica, 25. Trigo mocho a 96, idem rojo a 94, idem blanco a 95, áliga a 92, centeno a 72, cebada a 40, avena a 50, yeros a 40, lentejas a 24, alubias a 60, garbanzos a 240, alholvas a 64, algarrobas a 60, alubias a 40, habas a 40, guisantes a 40, patatas a 4'00 pesetas arroba.

DEPORTES

(Reseñas publicadas con retraso por el exceso de original de ayer)

TIRO DE PICHON

La tirada del domingo.

El stand de la Quinta se vio invadido desde las primeras horas de la tarde por la aristocracia burgalesa; mucha juventud, mucha belleza, y por ende, una animación que superó a cuanto se podía esperar.

En la primera tirada de pocas, pero formidables escopetas, conquistó el primer premio, don Luis Valero, el campeón de la tarde; el segundo señor Bañón; el tercero don José Escolar, y el cuarto el señor Carazo.

Hay un intermedio de orquesta, que dio tiempo a disponer el sorteo de madrinas para la tirada de la galantería, y rompió el fuego el señor Villalain, siendo once las escopetas inscritas.

Por segunda vez consigue el primer premio el señor Valero, que hace entrega de la caja de perfumes «Helenia», a la señorita Solano; el señor Escolar conquista el segundo, estuche de manicura, para Pilar Inza, y el señor Bañón, logra el estuche de «La Rosario», que recibe la señorita Herrera. Hemos oído por economizar epítetos de belleza y encanto porque todos conocen a las afortunadas y simpáticas señoritas.

Signe la orquesta y se acortan las distancias y se empieza a pensar en el aprovechamiento de aquellos «fox» que se esfuman en el ambiente de pólvora y perfumes y se empieza la tercera tirada, (handicap). Es numerosa, suenan nombres de simpáticos jóvenes que hablan como niños y tiran como maestros; en las catorce escopetas inscritas, quedan al fin disputándose el premio los señores Valero, Urraca, y Calleja, conquistando este último el premio y mereciendo un aplauso especial el joven señor Urraca.

En una «poule» de cuatro contendientes, triunfa calurosamente el señor Saavedra, quien—después con los señores Cuesta, Calleja, Cebrían, Portillo, etc., sigue haciendo filigranas balísticas, resultando al fin una «performance» de sumo agrado para el distinguido público, que ya a aquellas horas había empezado a alegrar el stand con un baile de confianza.

FOOT-BAL

El partido del domingo.

«Burgos F. C.»—1 (Castellanos). «Deportivo Castilla»—1 (Carmelo). Ya existen en Burgos dos equipos capaces de encender los ánimos de los apasionados del fútbol. Se discute, se porfia sobre la mejor clase de cada uno de ellos, y se enronquece en los partidos gritando ¡fouls! ¡penalty! etc., cuando uno de los apasionados partidarios cree cegado por su entusiasmo que se han cometido estas faltas.

De esta lucha, de esta pugna entre unos y otros, nace la verdadera afición, que animaba a jugadores y público, haciendo a aquellos jugar todo lo que saben, y a este a tomar parte en los partidos, arrastrado por la pasión de los más entusiastas.

Naturalmente que esto favorece al deporte, por una parte, contribuyendo a hacerle más atmósfera, pero por otro lado algo le perjudica, ya que se pierde la serenidad y sólo la pasión juzga los hechos.

Siempre que se vean frente a frente el «Burgos» y el «Castilla», ocurrirá lo mismo, y no digamos cuando se luche con el equipo brievicano.

El partido de ayer revistió interés la mayor parte del tiempo, más que por el juego desarrollado que no fué de gran clase ni mucho menos, por el entusiasmo de los jugadores.

Jugó más, con mayor seguridad y táctica, el «Burgos» que el «Castilla». Creó más momentos de peligro el «Burgos», llevando la dirección del juego casi todo el partido, en especial durante el primer tiempo, que dominó netamente. Tenían más decisión en vencer que los del «Castilla». El segundo tiempo fué más igual, alternando ambos equipos en el dominio.

Creemos que al «Castilla» le hizo perder potencia su línea de medios, que excepto Carmelo, dió poco juego, estando descolocada. Victoriano, Puente y Briñas, medios del «Burgos», en especial los dos primeros, se mostraron muy superiores a sus contrarios. Era una buena línea media la que ayer presentó el «Burgos» y que creemos debe consolidar.

El primer «goal» lo consiguió el «Burgos». Una gran cabeza de Castellanos a la salida de un corner, originó el tanto de excelente factura, que fué grandemente aplaudido. Al final, Alejandro dió otra gran cabeza que remató en el larguero, mereciendo haber sido «goal».

El tanto del «Castilla» lo consiguió Carmelo al rematar por alto una pelota. Andujar tiró un penalty contra el «Burgos», pero Pablo, que solo jugó en el segundo tiempo, se pasó hecho un portero.

El simpático Pinocho, tuvo también varias intervenciones afortunadas, mostrándose muy lento en los despejos.

Al «Burgos» le fué anulado un tanto por offside, de Pedro. Contreras se afirma cada día más. Los extremos del «Castilla» son demasiado lentos. Gil se pasó la tarde en offside. El trío Torres, Andujar y Navarro, creemos puede dar más juego que el que dió.

El «Burgos» no se presentó como pleto. Albarillos jugó de extremo derecha y Castellanos de interior. La actuación de éste nos agradó más que otras veces. Alejandro, Pedro y Silleras, fueron los mejores. ¡Vaya coraje el de los dos primeros!

Todos los jugadores del «Burgos» llevaban crespones negros por la muerte de un hermano del jugador Gaspar. El arbitraje fué discutido por unos y otros, cosa natural cuando la pasión se impone. En resumen, un partido de mucho movimiento, que interesó grandemente al público, máxime habiendo resultado empate, que cuando se resuelva, hará muy intensa la lucha.

El arbitraje fué discutido por unos y otros, cosa natural cuando la pasión se impone.

EQUIPOS

«Burgos F. C.»

Pablo Leandro, Lara Briñas, Puente, Victoriano Albarillos, Castellanos, Alejandro, Pedro, Silleras

«Deportivo Castilla» (reserva)

Conde Galo, Contreras Carmelo, Ingaray, Oliveros Irizar, Torres, Andujar, Navarro, Gil

NOBODY.

LA BOMBILLA

El acreditado establecimiento de LA BOMBILLA ha mejorado notablemente sus servicios, montando surtidores modernos que están llamando justamente la atención.

Géneros de primera calidad. Café, refrescos y licores de todas las clases. TODO EL MUNDO A LA BOMBILLA.

Cédulas de Comunión

Se hacen en la imprenta de este periódico, a 5'50 pesetas el millar.

PABLO BARBERO

Almacén de vinos de todas clases. Depósito en la Alhóndiga, número 54. Almacén, Miranda, número 9.

Instalaciones frigoríficas

BARBIERI. Se desean representantes activos. Sociedad General de Aplicaciones Industriales. Elcano, 24.—Bilbao.

PARA HERMOSEAR

Cara, Brazos y Manos AGUA VISNÚ

BALNEARIO DE CUCHO (BURGOS)

A 16 kilómetros de Miranda: 20 de Vitoria y 6 de Lapuebla

Aguas sulfurosas-cálcicas, sulfhídricas: Nitrogenadas

... Muy radioactivas y ricas en Coloides ...

CURAN las enfermedades de la PIEL, úlceras, eczemas, sarna, picores, herpes, manifestaciones sifilíticas.—INSUSTITUIBLES en enfermedades del APARATO RESPIRATORIO, nariz, garganta, bronquios, catarros crónicos: Asma, ESCROFULOSIS y ANEMIA: ARTRITISMO y REUMATISMO.—Completa instalación de BANOS, DUCHAS, INHALACIONES y PULVERIZACIONES.—Excelente estancia veraniega. Hermoso Parque.—Clima sanísimo.—Precios económicos. Pidan folletos.

Temporada del 20 de junio al 30 de septiembre

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

Premiado con GRAN PREMIO en la Exposición Universal de París

Table with 2 columns: Riqueza probable de los yacimientos de Chile, Existencias comprobadas hasta el presente, Duración de los yacimientos, Producción anual en Chile, Importación en España en el año agrícola de 1917.

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al Comité del Nitrato de Sosa de Chile

Barquillo, 21, bajo—MADRID

El grado de progreso de la agricultura en un país, puede medirse por el consumo que se haga de NITRATO DE SOSA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicio en el mes de agosto

Línea de Cuba-Méjico.—El vapor «Cristóbal Colón» capitán don Bernardo Fano, saldrá de Santander el 19 y de la Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16, de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El vapor «F. de Sastre», capitán don Antonio Vives Oña, saldrá de Barcelona el 25 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Buenos Aires.—El vapor «Vasco Núñez de Balboa», capitán don saldrá de Barcelona el 4, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Pacifico.—El vapor «León XIII», capitán don Rafael Meana saldrá de Barcelona el 10 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Cuba, Sabanailla, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea de Filipinas y puertos de China y Japón.—El vapor «Isa de Panay», capitán don Cipriano Garvatin, saldrá de Barcelona el día 28 para Por-Sai, S. ex Coomb, Singapur, Manila, Hong Kong, Snagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea de Fernando Poo.—El vapor «Alicante», capitán don Miguel Cerbera, saldrá de Barcelona el 15, y de Cádiz el 20, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa o el interior de África.

Notas importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por cisternas especiales. Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para setas las subvías, es ando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. Todos los vapores tienen médico y capelán.

Las comodidades y trato de que disfrutan el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las ventajas disposiciones para el servicio de compañías marítimas.

Lloyd-Norte Alemán-Bremen

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América.

Directamente para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correo siguientes de gran porte:

30 de julio, vapor «Werra», Pesetas 587'95.

26 de agosto, vapor «Siera Morena», Pesetas 632'95.

10 de septiembre, vapor «Koeln», Pesetas 567'95.

Los vapores «Siera Morena» y «Siera Córdoba», Pesetas 632'95.

Los vapores «Siera Morena» y «Koeln» clase intermedia y tercera clase, admiten pasajeros de primera clase y tercera clase y el «Werra» y «Koeln» clase intermedia y tercera.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón de comedor, fumadero y sala de conversación.

Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles informe el agente general de la Compañía en España

LUIS G. REBORDO ISLA VIGO: García Olloqui, 2.—Vilagarcía: Marina, 14. Buenos Aires: Cangallo, 336.

Directamente para la Habana, saldrán de este puerto los magníficos vapores correo de gran porte.

AMASADORAS Y BATIDORAS. TODOS LOS APARATOS PARA EL PANADERO Y CONFITERO. PIDASE OFERTA ILUSTRADA. NATRIS GRUBER APARTADO 185. BILBAO.

¡NO ES LOTERIA! Gastando todo el año únicamente las lámparas TUNGSRAM (BUDAPEST) 1/2 vatio, y OPALINA (LUZ DE LA LINA) os ahorraréis disgustos y economizaréis dinero. Pedidas a vuestro proveedor y electricista, y en Montera, 10. Madrid. Teléfono 39-49 M.

Vidriera Internacional.—S. Zavala y Compañía, S. en C. ZUBIETA NUM. 7.—SAN SEBASTIAN. Grandes almacenes de vidrios de todas clases y espesores - Baldosas prismáticas para pisos - Lunas para escaparates y espejos. Biselado, curvado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de rótulos, vitrinas y vidrieras artísticas. SERVICIO RAPIDO. PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Fábrica de libros de Comercio. DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS y RAYADOS DE TODAS CLASES. GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON PARA TODAS LAS INDUSTRIAS. Encuadernaciones Enrique Martínez LAIN-CALVO, 12 y 22.—BURGOS

SULFATO DE AMONIACO EL MEJOR FERTILIZANTE... NITROGENADO PARA LA TIERRA. BRITISH SULPHATE OF AMMONIA FEDERATION LIMITED. Agencia de propaganda: Valencia-Grao; Muelle, 15 o Valencia; Comedias, 22

PEPTONA ORTEGA. Es el mejor tónico y nutritivo para convalescentes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, mala digestión, anemia, tisis y raquitismo. Fídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

BALNEARIO DE LIERGANES (SANTANDER). Unicas aguas para curar los catarros de la nariz, laringe, bronquios, pulmón y la predisposición a ellos. UNICO SISTEMA en España de INHALACION Y PULVERIZACION. Grandes reformas en la instalación. Inhalaciones mañana y tarde.

Balneario de Fuensanta de Gayangos a 750 metros sobre el nivel del mar. Las mejores aguas sulfurosas-cálcicas nitrogenadas para todas las enfermedades de la piel y vías respiratorias. Coches a todos los trenes; estación de Bercedo (vía de la Robla). ROZAS Y PEÑA

Elíxir CALLOL que pronto le Fortalecerá. Tome Vd. Amigo Débil. Medicamento Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía. Más de 9000 médicos nos han escrito que lo recetan con preferencia por los buenos resultados observados en ellos mismos y en sus familias. De sabor agradable y efecto rápido. El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo propaga a sus amistades.—Precio ptas. 4.50. Cómprelo hoy mismo en cualquier farmacia.

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA JABON DE SALES DE CARABAÑA MEDICINAL Y DE TOCADOR—EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL—PASTILLA, 1'50.—HIJOS DE R. J. CHAVARRI, LEALTAD, 12; MADRID—DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS